

Murcia

MURCIA. Lleva la más completa
y precisa edición literaria.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La mentira oficial

Nos venimos sorprendidos ayer con la «Hoja Oficial» de la Provincia de Murcia, órgano del Gobierno y suplemento del diario dominical de la Prensa.

Ya tenemos nosotros motivos para señalar de falso dicha hoja; pero al leer su texto en el día de ayer, nos convencemos en absoluto de la falsedad gubernamental, de la falsedad de los Gobiernos y, sobre todo, de la que ha entrado en calidad de «remedio».

Hemos dado nosotros y otros periodistas de Madrid y locales, un aviso de cierta gravedad que se refiere a acontecimientos ocurridos en Alhucemas.

Se sabe que un barco ha sido echado a pique; se sabe que el acorazado «España», que estaba en Cartagena, salió para Marruecos; anoche mismo damos la noticia de que ha llegado a Melilla y de que sale para Alhucemas, con pertrechos de guerra. Esto nadie se atrevió a desmentirlo, ni el mismo Gobierno.

Y sin embargo, la mentira oficial, cínica, opacante, agresiva a la mansedumbre española, aparece en la «Hoja Oficial» de ayer, diciendo lo siguiente:

«Comunica el Alto Comisario des de Melilla, que NO OCURRE NUEVADA en los territorios de la zona de nuestro protectorado.»

No puede pedirse más a un Gobierno de sorpresas; a un Gobierno advenedizo que escala el poder sin programa alguno, sin saber por donde anda, con el solo objeto de satisfacer una vanidad plausible, como es la de Sánchez Guerra que ha puesto por encima de los intereses de la Patria, su ambición egoista de rovestirse de honor con la Presidencia del Consejo porque para él, por lo visto, por encima de la dignidad nacional, por más arriba de los intereses de la nación, está su vacua presunción de presidir un Gobierno y de conseguir su ficticia jefatura del partido conservador; de un partido que más bien que núcleo es una disidencia, de un partido que es un grupo, una camarilla de las muchas que se unen para engañar a España una vez más.

Risa nos ha causado ese parte oficial propalado por este Gobierno de avenida y risa causará también al país; será sin duda entre risas sarcásticas.

LITERATURA MURCIANA

“LAS CARACOLAS”

El inspirado poeta Jera Carrillo, autor del cosechar laureles en el campo de la Poesía, quiso alcanzar los también escribiendo una novela regional que le permitiera lucir sus cualidades narrativas y su fantasía poética. Así corrió el director de este periódico, hombre de arrestos, que no se amilana fácilmente, requirió la pluma, afirmó sus quevedos, y después de aspirar el aroma del clavel que suelo lucir en la solapa, emprendió su tarea con todo el entusiasmo que ella requería, correteando en alas de la imaginación, por las sendas de la Huerta; por los quiebros de sus cauces, por entre sus bancales cubiertos de hortalizas, de parajos y de limoneros, de peronales verdes.

En su caminata novelística no sólo se dotó a sí el murmullo de las canas ni el de los trigoles movidos por el viento; escucha el susurrar de la corriente que, deslizándose por los brezales y por las regaderas, entra en el tablar y se disemina por los arroyos.

Para un poeta de la inspiración de Jera Carrillo, nuestro escenario tiene toda la importancia y toda la hermosura apeteedoras. Es muy lógico que haya querido aprovecharse de sus encantos para lucir sus aptitudes poéticas. Jera es, ante todo, poeta, sin menoscabo de sus cualidades de prosaista, que son, también, muy estimadas, se sobreponen su inspiración y la vemos desbordarse en «Las Caracolas», y cantar como los ruiseñores y los jijigüeros.

Más reducida la novela de nuestro amigo, con alguna más meditación compuesta, y sin los apuramientos que quisieron folclor de un periódico que se publica con gran número de lectores, obtendrá de Jera Carrillo un resultado mejor, en lo

que no desmaya en ninguna ocasión.

tuoso me asquea. No es necesario remontarse hasta Edipo para hallar justificación al enlace de Antonio y María. La Mitología griega está plagada de casos semejantes; mas, dando de lado a tales mitos, vemos que Cicerón, el gran orador romano, incurrió en la misma falta, con la agravante de saber que era su propia hermana. Las aberraciones, cualquiera otra de Virgilio, de Ossor y de Annibal, que dejó tal secuela en el mundo, no pueden contar con nuestro patrocinio, sino con nuestra oposición ruda y tenaz.

Cosa cierta es que la Fatalidad se impuso ciego, en ocasiones. A ella se deben obras admirables de Sófocles y Esquilo; pero es indudable, también, que en la escuela de la Vida propone la Humanidad a ir atenuando sus defectos. El hombre de Cromagnon no podía pensar como nosotros pensamos, ni las razas aborigenes que pobilaron el Valle del Segura sentirían de igual manera y con la misma intensidad que sienten nuestros «panochos».

Me explico, aunque con trabajo, la actitud silenciosa de doña Carmen; pero no la del Curs, que sabe lo que ignoran todos y no evita el rastro, por medio de la revelación, contando con la aquiescencia de la señora, para decirle al mozo la verdad de su origen.

Para mí hubiese tenido un final más grandioso la novela, si la revisión a que aludo se hubiese hecho cerca de la alcoba donde muere Fuentaneta, coincidiendo con el sonido de las caracolas, con la luz del relámpago y con el trepidar del trueno. Entonces, Antonio, amargado por la imposibilidad de su amor, pero fortalecido con la satisfacción íntima (en mayor que puedo experimentar el hombre), de saber quién es su madre, corre hacia la Torre, para prestarles auxilio a los que moran en aquella casa. Llega, con trabajo, ante la puerta, cubriendo todo el pecho el agua caiguiosa. Las luces de unos hachones colocados en los balcones y en las ventanas alumbran la pavorosa escena. Y Antonio alza los brazos ante su madre y ante María, en el momento de ser arrastrado por la inundación, que se traga el secreto de aquella tragedia...

Estaré muy equivocado al opinar de tal modo. Ciento es que Jera Carrillo ha probado de manera eloquente que tiene aptitudes de novelista.

Me complazco en reconocerlo y en proclamarlo.

Dejaremos tranquilo a los «polichinelas infantiles», que son los «polichinelas castellanos», y no pararemos la atención en el «Bulicazo» que se destaca en la página 483, ni en tantas quiscosas como saltan a la vista.

Quiero señalar algo que desentonaría en los capítulos de nuestra novela. Un huertano habla así: «Si lo via esté, está comido si habrá pasado de noche acá 20 años. La dio un paralísis en la mitad del cuerpo y no se puede mover». Pues el «panocho» que así habla, termina del siguiente modo: «Te digo que aquello fué una hecatombe».

Aunque el señor Jera crea que yo conozco a los campesinos más que a los huertanos, habré de advertirle que entre éstos me crié y con ellos deporte diariamente; y como conozco muy a fondo sus costumbres y su habla, puedo afirmar que «eso de la hecatombe» no pasa ni pasó nunca por el «ceazo» huertano. Como tampoco los pobladores de nuestra Huerta llevaron a sus mujeres a segar a la Mancha. Los manchegos suelen venir en familia a segar a tierras

de Murcia; pero nuestros hermanos cuando salen, van en cuadrilla masculina, dejando a sus mujeres en las viviendas. Y no vuelven de su excursión, como Jara dice, en el mes de Junio, sino en Agosto.

Uno de tantos errores como tenemos en carta, dice, refiriéndose al

«nuestra Huerta»:

«En Mayo...» en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Murcia. De modo que en Junio se

«gao, y en Julio...» Virgen del

Carmen, siendo muchacho, di...»

fas en la parva montando en el tri-

to...» Y cuenta que en la Mancha se

«siega después que en la huerta de

Saavedra Fajardo

Antes de comenzar a publicar la serie de artículos que tengo preparados acerca del ideario de Saavedra Fajardo, del cual ideario deducené lógicamente más pruebas históricas que pueden denotarse del desarrollo de las políticas y literarias de los días astros del siglo XX, considero conveniente, tratándose de un trabajo de vulgarización como el presente, establecer algunas noticias biográficas del famoso político del siglo XVII.

Nació don Diego de Saavedra Fajardo en Mayo de 1584, en una hacienda, denominada del Baigüero que poseían sus padres—entre los vecinos pueblos de Aljucarras y la Alberca. No quiero disimular ahora si tiene razón o no lo tienen los que sostienen que don Diego nació en Murcia, basándose para ello en varias escrituras de convenio y obligación otorgadas en 1609, en las que figura el célebre alzamiento como veo «y natura» de Murcia. No es mi propósito, de momento, meterme en materia de sucesión, y así, pues, digo que creó en el hallazgo de la partida de bautismo de Saavedra Fajardo, hallazgo realizado por don Francisco García Páez en 1787, y paso adelante.

Es curioso el libro que ha escrito acerca del autor de las «Empresas políticas» los señores conde de Roche y Pío Tafur (1). El discurso preliminar con que se comienza la interesante lectura de este libro no es ideológico ni partidista por tal, pues, prensionando de los importantes datos biográficos que suministra, es un apasionado capitulo de adhesión al reaccionismo, en el que se desflecha con igual apasionamiento, a la causa de Austria de todos los ataques que la civilización le dirigió y le dirige.

En infancia don Antonio Alcalá Galiano, cuando dice en su estudio sobre «Las Ciencias y las Bellas Artes» durante el reinado de Felipe IV: «Alfonso Sánchez, don Diego de Saavedra Fajardo, con períodos cortantes, sin embargo por ese del defecto de verbo, es, sin embargo, de los más elegantes escritores con que cuenta la literatura castellana, a pesar de que grandes luuras asean sus perfecciones, siendo en los conceptos amplios y voces trivial, en sus pensamientos poco profundo, con pretensiones de serio, y en lo general de la complejidad de sus obras, afectado». Y recordó el lector ilustrado que tanta ignorancia para seguirnos en esto esencia de las ideas de Saavedra Fajardo, cuán lejos de justicia está lo que dice Alcalá Galiano, que parece increíble, con sorprendentes méritos de crítico que le admiran, que exponga su opinión tan equivocada, a mi juicio, a todas luces.

En las «Empresas» de Saavedra están resumidas sus experiencias políticas, adquiridas—dice el autor—en treinta y cuatro años que, después de cinco en los estudios de la Universidad de Salamanca (2) se empleó en las Cortes más principales de Europa. Desempeñó importantes cargos políticos y diplomáticos; a los veintidós años era ya caballero de Santiago, labrador y secretario del cardenal Borja, agente de España en Roma, plenipotenciario en el Congreso de Münster, siempre estuvo ocupado—dice él mismo—en los negocios públicos, habiendo asistido en 1714 a los concilios, en Madrid, a la convención electoral en que fue elegido rey de romano—el presente emperador, en las cárceles egipcias a ocho dictaduras, y, últimamente, en Ratisbona, a la dictadura general del Imperio, siendo plenipotenciario de la sacerdotal causa y circunlo de Borgoña.

Murió Saavedra el día 24 de Agosto de 1718, y sus restos están en nuestra Catedral desde el mes de Mayo de 1864.

Entre las obras principales del siglo XVII, debe mencionarse la «Corona gótica», que es una historia de los reyes godos, y la «República Literaria» en la que compiten—naturaleza esta vez a la epopeya de Francisco García Prieto—clarividencia de juicio, la vivencia de fantasía, la bondad de la invención, la amplitud de las descripciones, la solidez y originalidad de los pensamientos, el mérito en las calificaciones para caracterizar obras y personas, el tino en la elección de ejemplos, la delicadeza en los clícticos, la templanza en las causas, el gusto urbano, la red. Mayáns dice de la «República Literaria» que es «una de las obras más bellas, levantadas sobre profundos elementos de sólida erudición». El efecto que algunos han encontrado en la «República Literaria» es un exceso de gaudísmo. El mismo Mayáns, cuando quiso hacer en 1730

Federación de Dependientes

Para los hambrientos rusos

El detalle de la suscripción abierta por la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, para socorrer a los hambrientos rusos y cuya total publicamos en los donativos recibidos en la Universidad, es el siguiente:

Federación de Dependientes, 25 pesetas; don Antonio Molina, 1; don Mariano Ortiz, 050; don Gonzalo Espí, 1; don Angel Arcaya, 1; don José López Navarro, 1; don José María Sepúlveda, 1; don Andrés Aroca, 1; don Juan Martínez, 2; don José Ruiz Egas, 1; don Joaquín Abaldejo, 1; don Pedro Letor, 1; don Salvador López Gómez, 2; don Anselmo Gascón, 050; don José Costa, 050; don José Mirete, 050; don Antonio Urezo, 050; don Antonio Clares, 050; don Salvador Clares, 050; don Juan Costa, 025; don Herminio Sánchez, 1; don Francisco Jiménez, 5; don Luis Gómez, 5; don José Franco Latorre, 5; don José Malvasto, 5; don Juan Ramos, 5; don Manuel García, 5; don Manuel Esteban, 5.

(3) «Lecturas españolas». Ed. Nal son—pág. 52.

(4) «Una confidencia de Saavedra Fajardo», artículo de «Azorín» aparecido en «ABC» el 12 de Marzo de 1922.

(5) «La Literatura Española». Resumen de historia crítica, por don Anselmo Ruiz. 2.ª edición, tomo II, pag. 484.

yo, 2; don Mariano Alba e hija, 15; don Luis Latorre, Valiente, 5; don Ramón González, 5; don Juan Fernández Sabaté, 1; don José Ros, 1; don Angel Sáenz, 2; don Rafael Rodríguez, 075; don Juan Bautista García, 2; don Francisco Alegría Reina, 2; don Agustín Toro, 1; señores Alarcos y Guillén, 2; don José Fernández, 050; don Julio Rosales, 1; don José Sanchez, 1; don Puras Nicolás, 1; don Ramón Berenguer, 1; don José Hernández, 1; don Manuel Márquez, 2; don Pedro Azofra, 050; don José Martínez Seura, 025; non Manuel Reus, 050; don José Hernández, 025; don Ignacio Bermúdez, 025; don Antonio Campillo, 2; don Gómez Orense, 1; don Pedro Albarregas, 1; don Fernando Sánchez, 050; don José Moreno, 3; don José Hernández Mora, 5; don Antonio Pardo, 5.

(Se continúa).

NOTICIAS

Han regresado de Madrid nuestros estimados amigos don Manuel Tomás Griva y la distinguida señorita Rosario Lacárcel.

Buenos días.

TOS pedid RES Y L

El sereno número quince ha presentado en la Comisaría a Ginés Martínez Ballesta, el que fué curado en el hospital de heridas contusas en diferentes partes del cuerpo, leves, producidas por otro individuo en la plaza de Crédito Público.

Compatibilidad

Los enfermos digestivos, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sodio y agua menor las alcalinas, el Dr. Estomosal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

Los guardias municipales han presentado en la Comisaría a Ginés Hidalgo García, detenido en el Paseo de Colón, por promover un festejo escandaloso.

Se ha dado conocimiento al Juzgado de Instrucción.

Pomada y Depurativo CEREO curan las varicosis. Fms. Dr. Godó.

El guardia de playa de la estación Iberca sorprendió ayer al joven Juan Albaladejo Zaragoza que pretendía sacar unas ischigas de una sera depositada en el muelle. Fue detenido a la guarda de seguridad.

No reconocen rivel los vinos finos Rioja elaborados por las BODEGAS ESPAÑOLAS, de Logroño.

La guardia municipal ha denunciado por faltas en el pase a los vendedores de carne de la plaza de abastos José Muñoz y José López.

Azul para ropa en bolillos marca Granizo, desfumados, perfumados. De venta en todas partes.

Ha sido denunciada una triada de la calle de Florida por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disminuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Don Felipe Sánchez Pedreño y demás familia nos ruegan demos las gracias a cuantas personas de su amistad y piadosas les han consolado en los tristes instantes del fallecimiento de la señora doña Josefina Pedreño, madre del citado señor.

Queda complacido el señor Pedreño y le reiteramos nuestro sentido pésame.

Han ingresado en la nueva cofradía del Párroco San Joaquín los señores el exdiputado don Joaquín Payá,

el comerciante don Joaquín Garrido,

el joven don Joaquín Martín Jordán y el niño Joaquín Barbero-Ros, hijo de nuestro querido amigo

amigo el oficial de las oficinas del Catastro don Baldomero Guillén Segura.

Bendijo la unión el señor cura de la referida iglesia don Ginés Frías.

Bueron padrinos don Baldomero Guijarro y señora hermana de la despedida.

Firmaron el acta como testigos los señores don Joaquín Moreno, don José Martínez Tomás, don Joaquín Bouque Lecu y don Mariano Pérez Arroyo.

Como delegado del Juez asistió don Fernando Hervás.

El acto tuvo lugar en familia por la reciente desgracia que sufre el contrayente.

Los nuevos esposos han salido para Albacete, Alicante y otras capitales.

Recibían nuestra más afectuosa enhorabuena.

Al cumplir tan triste encargo rotemos la expresión de nuestro sentimiento.

Por encargo de la difunta madre,

abuela y demás familia del malogrado

doña Juana don Julio Abbad Bedía,

damos las gracias a los muchos amigos

que con el triste motivo de su fallecimiento la han demostrado su verdadero afecto tanto de esta capital como de la villa de Torrevieja y han asistido al entierro y funeral.

Al cumplir tan triste encargo rotemos la expresión de nuestro sentimiento.

Por encargo de nuestro buen amigo el industrial de esta plaza don Pedro Ramírez Navarro y demás fa-

milia damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su

reciente desgracia y han asistido al

entierro y funeral de su querida

esposa doña Dolores Sánchez Balsa

entre el 20 y 22 de febrero de 1922.

Presentaba una herida de arma de

fuego en la clavícula, insidiando con

riesgo de vida.

En la madrugada del domingo 24

ingresó la virtuosa señorita Angeles

Hermosilla Gras, hija de nuestro

amigo el concejal industrial don

Juan Hermosilla Ripoll; su entierro

se verificó ayer mañana lunes con

numeroso acompañamiento.

A los amigos padres, hermanos y

y demás familia les acompañamos en su pena.

Yendo a la noche a su casa

para despedir a su querida esposa

doña Dolores Sánchez Balsa

entre el 20 y 22 de febrero de 1922.

Presentaba una herida de arma de

fuego en la clavícula, insidiando con

riesgo de vida.

En la madrugada del domingo 24

ingresó la virtuosa señorita Angeles

Hermosilla Gras, hija de nuestro

amigo el concejal industrial don

Juan Hermosilla Ripoll; su entierro

se verificó ayer mañana lunes con

numeroso acompañamiento.

A los amigos padres, hermanos y

y demás familia les acompañamos en su pena.

Yendo a la noche a su casa

para despedir a su querida esposa

doña Dolores Sánchez Balsa

entre el 20 y 22 de febrero de 1922.

Presentaba una herida de arma de

fuego en la clavícula, insidiando con

riesgo de vida.

En la madrugada del domingo 24

ingresó la virtuosa señorita Angeles

Hermosilla Gras, hija de nuestro

amigo el concejal industrial don

Juan Hermosilla Ripoll; su entierro

se verificó ayer mañana lunes con

numeroso acompañamiento.

A los amigos padres, hermanos y

y demás familia les acompañamos en su pena.

Yendo a la noche a su casa

para despedir a su querida esposa

doña Dolores Sánchez Balsa

entre el 20 y 22 de febrero de 1922.

Presentaba una herida de arma de

fuego en la clavícula, insidiando con

riesgo de vida.

En la madrugada del domingo 24

ingresó la virtuosa señorita Angeles

Hermosilla Gras, hija de nuestro

amigo el concejal industrial don

Juan Hermosilla Ripoll; su entierro

se verificó ayer mañana lunes con

numeroso acompañamiento.

A los amigos padres, hermanos y

y demás familia les acompañamos en su pena.

Yendo a la noche a su casa

LA OFENSIVA DE LOS MOROS

Detalles del bombardeo del Peñón

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

El general Federico Berenguer, herido

Madrid 20, a las 11 h. Se sabe que en la última operación realizada el sábado en la cabila de Ben Said, el general de brigada don Federico Berenguer, resultó herido por una bala.

Este le predojo una fuerte contusión.

El general se negó a retirarse y a ser atendido hasta que terminó la operación y regresó a su tienda de campaña.

La herida es de poca importancia y únicamente la inflamación producida en los tejidos blandos molesta al general.

Este continúa haciendo su vida ordinaria al frente de sus columnas.

Barriera a Melilla y Sanjurjo a Larache

Personas que se precian de estar bien informadas aseguran que entre los proyectos del Gobierno con motivo del ascenso del general Barrera, figura el de nombrar a este para la Comandancia general de Melilla, llevando a Larache para sustituirle al Sanjurjo.

Los periódicos dedican comentarios a estos traslados, considerando descalificada esta idea, pues Barrera tiene como gran mérito ser un magnífico político, mientras que Sanjurjo es un gran guerrillero y en Larache solo hay que hacer política, mientras en Melilla precisa hacer guerra intensa.

Abd-el-Krim rompe las negociaciones con España

Se afirma que Abd-el Krim ha roto todo trato con los españoles.

Al ultimatum que se le envió relativo al rescate de los cautivos ha contestado imponiendo una nueva condición.

Esta es la de que España se comprometa a penalizar todo preparativo encaminado a conquistar la cabila de Beniurriegue.

Se dice también que el caudillo moro jamás ha pensado seriamente devolver nuestros prisioneros.

Con las negociaciones y tratos llevados a cabo cerca del Gobierno español, solamente ha pretendido ganar tiempo y mover a la opinión pública española, colocándose frente a sus autoridades.

Desde el día 10 quedaron cortadas las comunicaciones entre la plaza de Alhucemas y Axdir.

Los prisioneros han sido internados

Por distintos conductos han llegado confidencias asegurando que el general Navarro y los demás prisioneros que estaban en Annual, han sido trasladados a la fracción de Boçoya.

Se sabe también que Abd-el Krim se ha negado a proseguir las negociaciones particulares para el rescate de los mineros de La Alicantina y de la Compañía española de Colonización.

Se considera favorable este intercambio de los prisioneros, pues parece demostrar el deseo de no acabar con ellos, sino repararlos de cualquier riesgo que pudieran correr teniéndolos cerca de Alhucemas.

El cañoneo de los moros sobre Alhucemas

Van concidiéndose nuevos detalles del cañoneo de los moros sobre Alhucemas.

Viajeros llegados a Málaga procedentes de Melilla, cuentan que el vapor Juan de Juanes se hallaba situado a 55 metros de Alhucemas cuando recibió un disparo de cañón sobre el puente y otro sobre las máquinas.

El primer disparo destrozó la cabina radiotelefónica.

La tripulación había desembarcado antes del cañoneo.

El Juan de Juanes fue construido en 1891 y pertenece a la Compañía Transmediterránea, de la matrícula de Valencia.

Desplazaba 1.300 toneladas. Estaba al servicio de guerra desde el mes de Agosto último.

Prestaba servicio de correo entre Melilla y el Peñón de Alhucemas y se dedicaba también a la conducción de víveres para los cautivos españoles.

Los técnicos no se explican que tres proyectiles de cañones de siete centímetros, de los que pesan los moros, hayan podido ocasionar tan graves daños, a menos que la carga de explosivos que conducía el vapor constituyera un peligro y olvidara la tripulación inundar la Santa Bárbara.

Los pedidos deben hacerse al autor en la Redacción de EL LIBERAL.

de que iba a ser realizado dicho bloqueo.

No se hizo esto de la comunicación y el sábado, al aproximarse el vapor Juan de Juanes, los moros le dispararon un proyectil que, penetrando en el departamento de máquinas, hizo blanco en la caldera y abrió una vía de agua, inundándose el barco.

El capitán quiso resistir, pero se le convenció de que debía desembarcar y accedió a ello.

Al barco quedó abandonado y entonces los moros hicieron varios disparos contra la plaza.

Sociedad Marítima

(Por telégrafo)

OTROZACION

Madrid 20 — A las 3 m.

69 00

00'00

00 00

93'75

93 75

53'00

275'00

58'10

28'29

2 25

En el Congreso

Comienza a hablarse de crisis

(Por telégrafo)

La actitud de los catalanistas

Madrid 21, a la 1 m.

El Congreso estuvo hoy bastante animado.

Continuó hablando bastante de la crisis, asegurándose que Cambó está decidido a retirar del Gabinete a Bertrán y Musitu en seguida que termine la discusión de los acuerdos relacionados con el Banco de Barcelona.

Los catalanes no se recatan de afirmar que los catalanes están muy exiliados en toda Cataluña, especialmente en Barcelona por ser la mayoría de los catalanes opositores a la permanencia de Musitu en el ministerio.

Ha llegado a Alhucemas procedente de Cartagena el acorazado «España», conduciendo al almirante Aznar.

Se espera la llegada de otras barcas.

Un rudo ataque de los moros

Mellilla. — Los rebeldes atacaron la noche anterior, con gran obstinación, las posiciones últimamente ocupadas en las proximidades de Tagúz.

Primeramente las tropas se limitaron a desatarcazar su fuego de fusilería, desde los parapetos; pero en vista de que de que la agresión no llevaba caracteres de terminar y de que el fuego del enemigo era cada vez más feroz, el comandante Fernando mandó numerosas fuerzas de legionarios con órdenes de contrarrestarlos.

Los legionarios en acción

Con objeto de copar al enemigo casi el fuego por nuestra parte.

Cuerpo a tierra avanzaron los valerosos legionarios descubriendo su arco.

Los rebeldes derrotados

Cuando la morisma se dió cuenta de la masmorra, estaba completamente cercada.

Ante la sorpresa los moros solo pensaron en huir, consiguéndolo solamente unos cuantos rebeldes pues las descargas de los legionarios por un lado y de la tropa por otro dejaron el campo cubierto de cadáveres.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

Madrid 21, a las 1 m.

El ministro de la Guerra, hablando esta tarde con los periodistas, manifestó que la operación realizada el sábado fue brillantísima.

Los soldados, a pesar de lo abrupto del terreno, pudieron avanzar venciendo todas las dificultades, hasta rechazar al enemigo de manera heroica.

Las columnas, fortificadas en las primeras posiciones, se repiegaron sin novedad hacia sus respectivos campamentos.

Confirmando que durante la operación resultó ligeramente herido por un casco de granada el general Federico Berenguer, pero la herida carece de importancia, tanto que hoy continúa mandando su columna.

Dijo también que hoy ha salido para Tetuán el alto comisario, quien durante la travesía se pondrá de acuerdo con el almirante de la escuadra respecto al plan de operaciones que se seguirá próximamente.

Refiriéndose a lo ocurrido en Alhucemas manifestó que hace algunos días el comandante jefe de la plaza recibió un comunicado de un moro notable, del Estado Mayor de Abd-el-Krim, en el cual anunciable que en vista de que nos proponíamos establecer el bloqueo ellos romperían las hostilidades contra la plaza ese

viernes que advirtieran algún indicio.

ALIVIO INSTANTÁNEO DEL ASMA

Obtenido por muchas personas que de él sufren en Murcia.

Si una duda existiera en el ánimo de toda persona que sufre de Asma en esta ciudad, en lo tocante a la veracidad terapéutica atribuida al «Asthmador» del Dr. Schiffmann, dicha duda se desvanece, a condición que la citada persona se enfade en el número de las que han ido a E. Ayuso Miró, San Cristóbal núm. 6, la última semana y se hau procurado una muestra gratuita.

Muchas de las que ya han ensayado ese remedio declaran de un modo positivo que el alivio es inmediato, que las contracciones dolorosas han cesado, que se produce una expectoración libre, que se puede adoptar una posición inclinada con toda facilidad, continuándola agraciadamente, que el sueño es tranquilo y seguro, despertando con una sensación perdurable de bienestar y tranquilidad de espíritu impensables de describir.

Numerosos y espontáneos testimonios prueban que el «Asthmador» del Dr. Schiffmann provoca un alivio a la crisis más violenta.

Dicho remedio se halla en venta en la mayoría de las Farmacias y farmacias específicas a precios de 5.25 Centimos.

Si un lector no puede procurarse en su farmacia, lo recibirá franco si remite dicho importe al depósito del Dr. Schiffmann, Clavería, 71. Barcelona.

Los que sufren periódicamente de Asma harán bien conservar este anuncio para recordar el nombre y poder usar de este remedio en caso necesario.

Oposiciones Ferrocarriles, Policia, Prisiones, etc. —Preparación por correspondencia. —Ensayarán garantizadas. —Dirígete con séalo al profesor D. M. Manzanares. —Toledo 135 — Madrid 20.

Ocasión! Véase apartado cinematográfico moderno con objetivo extrafotográfico; linternas y candelabros sin arco; proyector doble; cuatro batas y bagos de madera; objetivo visto fijo. Todo en 800 pesetas. Para más detalles: Pasqual, 20. Teléfono, 268.

¡Ocasión! Véase apartado cinematográfico moderno con objetivo extrafotográfico; linternas y candelabros sin arco; proyector doble; cuatro batas y bagos de madera; objetivo visto fijo. Todo en 800 pesetas. Para más detalles: Pasqual, 20. Teléfono, 268.

ACADEMIA BATTU IDIOMAS

Enseñanza de francés, inglés y alemán. Metodio Berlitz.

Bachiller, leyes y carrera de ciencias.

Preparación completa para aspirantes al Cuerpo de Policía, Correos, Telégrafos, Hacienda y Banco de España por examen de otoño.

CONSULTA DE 11 A 14 P.M. ZARZUELA 14

RAMONA, CIATICA Y ANXISMO

CIATICA García Serrano. Alivio inmediato, curado, punto, día mejor. Anticatáctico. Venta farmacéutica.

SARNA ANTISÉPTICO Martínez. El único que la cura sin baño. Véase en todas las farmacias.

HONORARIOS MÓDICOS

Se sirven textos y programas para todo tipo de oposiciones.

Dirección: Calle de San Pedro, 17

LIBA Vd. el 5º número de LA NOVELA LEVANTINA que publica una interesante novela titulada

Las Primeras Estrellas

original del ameno escritor ANDRÉS SOLARIN.

Lleva un CUPÓN regalo. — De venta en librerías. 20 céntimos.

Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFOTOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recubre usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFOTOS SALUD.

Impreso en tinta roja.

TEATRO ORTIZ

Grán Compañía americana de comedias de Nieves Lee.

HOY 21 DE MARZO DE 1922

Estreno de la grandiosa obra en cinco actos y en prosa,

Santa Isabel de Ceres

VENDO

MOTORES, BOMBAS, CALDERAS DE VAPOR, TUBERIAS, CABLES, VIAS y ARMADURAS HIERRO de 11 METROS
A. SANCHEZ-MOLINA Almacén Maquinaria
SALCILLO, 3 - MURCIA

Reparación de armas

Al luego, de todas clases y sistemas, por el conyugante maestro de taller (Quipuropas), Roque Aguirre. El taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Marques Torrijos, justo a la Administración de los seguros de Cartagena.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras**TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL**

Per su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOS, es el medicamento más apropiado y activo para restaurar el organismo dañado.

Instituto en las Anemias, Clorosis, Neurastenia y Esclerosis.

Utilizable a convalecientes, niños y ancianos.

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Distribuidor: Hijo de José Vidal y Riba, S. en. C. Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

PROFESIONAL VIDA DEL FARMACÉUTICO, SANTOS MORENO, CARTAGENA

HERNIABOS (Quebrados)**INTERESA SABER:**

Que si reputado y perifílico oropedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el martes dia 28 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniabos quieran hallar con sus notables apariencias un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el mejor alivio de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen daño, anotándose el cargo como un gusto, deben ser usados, absolutamente todos aquellos sujetos sufrirán dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único siquiera de todos los herniabos. Pida de enfermera a su médico los pregonos, infinidad de enfermeras médicas les prescriben, cuando no se trate de hernia, lo mismo que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere adquirir salud, tiempo y dinero no debe nunca negarse a pagarlos ni venderlos de alcance alguno sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Aquella siempre a diario especialista, no dejéis de visitarla y siendis muy prudente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el martes dia 28 del presente mes.

NOTICIA: En Alcoy, el dia 26, en el Hotel Comercio; en Albacete, el dia 27, en el Hotel Simón; en Albacete, el dia 29, en el Hotel Francés; en Almería, el dia 30, en el Hotel Simón, y en Guadix, el dia 31, en el Hotel Comercio, tanto así mismo podrán visitarle todas aquellas personas la sesión, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Saleres y Desyach en Recalada, Unidad 13, Casa Tomé.

PELIGRA VUESTRA SALUD**OJO EN NO SER ENGañADOS**

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de saber siempre que esta reputada casa médica que ver con otros anuncios de nombres parecidos o iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse equivocándose, y asegurándose siempre, primero de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hospitales por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía abrumadora de todos los herniabos.

RESPIRADOS, TOS,
CATARROS, ASMA,
REQUÍTOS, ETC.

PASTILLAS

OBELIS POR INHALACIÓN
Antidiárticos y Balsámicos del Eucalipto
Sávia de Pino y Balsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

MORELLÓ

**AUTOMOVILES
“LA HISPANO-SUIZA”**

AGENTE PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE

JOSE DE LA PLAZA.-Murcia
ENTREGAS PRÓXIMAS

FERIA DE ESQUELAS DE BENJICION
NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.—A una columna (7 por 9 cm.)	Ptas.	1.—P. P.M.	1.—P. P.M.
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00	
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00	
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	12'50	
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00	
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00	
7.—A tres columnas (o cuarto de plana).	100'00	75'00	50'00	
8.—A 4 columnas especial (26 por 31 cm.)	150'00	100'00	75'00	
9.—A media plana.....	250'00	200'00	150'00	
10.—Plana entera.....	750'00	600'00	275'00	



Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahídos, flojedades, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está turbulenta, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarrugado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

DESENCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Elegir la Firma:



Intensivo y de una Pureza absoluta

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copalba - ni Inyecciones)
de los Flujos Recuentes o Persistentes

Cada capsula de este Modelo lleva el número: MIDY
PARIS, 6, Rue Vivienne y en todas las FARMACIAS.

SE VENDE

SE VENDE

la casa número 11 de la calle de Victoria y doce tahúllas y tres cuartas con hueco de naranjos y morral en el partido de San Bonito, detrás de la estación del ferrocarril. Para tratar: Victorio, 21.

DEPENDIENTE DE FARMACIA
se necesita para Alicante. Inutil pretender sin buenos informes y mucha práctica. Dirigirse en esta a don Clemente García Delgado. Capuchinas, 12.

EN EL MONTE
y próximo a la finca del señor Cierva, se vende una casa con huerto. Informarán: Floridablanca, n.º 6.

M. LOPEZ ACOSTA
Sastre
se ha trasladado de Sagasta a Santa Isabel, 4. Teléfono 569.

TENEDOR DE LIBROS

Ofrece sus servicios para despacho, oficina particular o comercio. Referencias de confianza a quienes les soliciten. Informar a J. Marco, Camaches, 24.

SE VENDE
material completo de oficina, propio para industria, Sociedad mercantil o servicios del Estado o arrendamientos, alquilándose también el local en que está instalada. Razón: Pasqual, 10.

Agencia Martinez
Servicio de Encargos
Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid, Barcelona, Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Elche: San Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nuevas, 6, teléfono: Orihuela: C. de la Barca, 6, teléfono: Murcia: Sociedad, 13, teléfono: Lorca: Canalejas, 64, teléfono: Cartagena: Duque, 35, teléfono: Valencia: San Vicente, 108, teléfono: Barcelona: Gignás, 37, teléfono: Madrid: Teléfono: Palma Mallorca: Caleta, 11.

CEREGRUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, MODERZAS, ANCIANOS
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Sanlúcar y C. - MONTILLA (Córdoba)

Hasta muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS**MAC ANDREWS & C° LTD.**

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros:

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres;

Para cabildas dirigirse a J. García Ramos. - Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd. - Cartagena

Plazas vacantes

Banco importante, con domicilio social en Madrid y con sucursales y agencias ya establecidas en otras provincias de España, siendo su capital ilimitado, necesita nombrar delegados para cada una de las localidades siguientes: Murcia, Alcantarilla, Caravaca, Cehegín, Cartagena, Cieza, Lorca, Aguilas, Mula, Molina de Segura, Totana, Alhama de Murcia, Mazarrón, La Unión, Yecla y Jumilla. Su trabajo será sencillo. Sueldo fijo 2.000 pesetas anuales más comisiones crecidas que pueden exceder de 6.000 pesetas anuales.

Indispensables referencias y garantías. Las solicitudes detalladas a nuestro Inspector, D. T. Arevalillo, Hotel Madrid, Cartagena.

REPRESENTANTE

se desea para la provincia de Murcia, bien introducido de responsabilidad y referencias para casa extranjera, establecida en Barcelona del ramo de

MAQUINARIA

AGRICOLA - VINICOLA - OLÉICOLA

Dirigir ofertas inmediatamente a

GUILLERMO COTTI

Calle Provenza, núm. 362. - Barcelona

En breve visitará el director de la casa esta provincia para tratar directamente el asunto.

EL LIBERAL Murcia**EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN****TARIFAS DE PUBLICIDAD**

Artículo industrial y comunicado

Línea..... 1'50 pts.

Noticias, litera..... 1'00

Noticias de defunción, universaria..... 0'15 pts.

Reclamos o anuncios preferentes..... 0'15 pts.

(2 páginas, 6' estímulos). 0'30

Cuarta plana, la línea..... 0'10

Esquelas, según tarifa.....

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de sacar una edición.

ENCARGOS. - DIEGO LOPEZ, ASÍNSIO

Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la linea. - Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, para los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. - Gran reserva, seguridad y economía en todos los trámites. - Especialidad en encargos de compra.

- Casa en Murcia: Plata del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 8. - Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la Huerta de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

Jd. no lee el MUNDO GRAFICO, los jueves; el NUEVO MUNDO, los viernes, y LA ESFERA, los domingos? Pues compre usted estas admirables revistas, todo arte, exquisita estampación gráfica, y con una información interesante de los sucesos de Marruecos y demás asuntos generales.

Estas revistas son las que aprecian en todo su valor el mundo intelectual y artístico.

AGENCIA DE

ENCARGOS. - DIEGO LOPEZ, ASÍNSIO

Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la linea. - Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, para los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. - Gran reserva, seguridad y economía en todos los trámites. - Especialidad en encargos de compra.

- Casa en Murcia: Plata del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 8. - Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la Huerta de Lorca y garantiza todas sus